

少年壮志耀中华

“盛世庆华诞 奋发‘郑’少年”主题绘画征文优秀作品展(二)

争做有为少年

当清晨的第一缕阳光洒向中华大地，新的一天拉开了帷幕。新中国成立75年来，祖国的变化宛如满天繁星，数不胜数。爷爷曾告诉我，过去他们居住的是破旧瓦房，每到下雨天，就担心屋顶漏雨。但如今，高楼大厦鳞次栉比，我们住在宽敞明亮的房子里，幸福而安稳。再看看交通方面，以前的道路狭窄，车辆也寥寥无几，而现在高速公路纵横交错，高铁更是风驰电掣穿梭于各个城市，大大拉近了城市间的距离。

我还知晓许多感人至深的故事。新中国成立初期，众多科学家舍弃国外优厚的待遇，决然回国。钱学森就是其中的典型，他冲破重重阻碍回到祖国怀抱，为我国航天事业奉献了自己的力量。他们的爱国精神犹如明亮的灯塔，为我照亮前行的道路。

在这个伟大的时代，我也在不断努力奋进。学习上，我每天认真听讲，按时完成作业，遇到困难从不轻易退缩。我深知，只有努力学习，才能增长知识。今年春天，我荣获了“我为两会写微议案”省会优秀场外小代表的称号，在2023年第二届“我是阅读推荐官”活动中获得三等奖，还在《郑州日报》上发表了文章《参观科技馆》，希望能为祖国的发展贡献自己的一份力量。生活中，我尊敬长辈、乐于助人，积极参加学校组织的科技馆小讲解员志愿者活动，到养老院看望老人，给他们带去温暖与欢乐。

作为新时期的少年，我们要以祖国的繁荣富强为傲，以前辈们的奋斗精神为指引。我们要努力争做有为少年，勤奋学习，传承中华民族的优秀传统美德，胸怀伟大理想，向着未来勇往直前，让祖国因我们而更加绚丽多彩。

二七区幸福路小学 张笑苑
辅导老师 黄亚萍

66

点评：小作者通过介绍新中国成立之后各方面的变化，赞美了祖国的日新月异，表达了作为新时代少年的责任与担当，主旨突出，气势磅礴。



管城回族区星火路小学
辅导老师 王如意

奔跑吧，少年

吾有所爱 名为华夏

我泱泱华夏，一撇一捺都是脊梁！

最清不过家乡的水，最亲不过家乡的人。怀着对家乡的无比思念，在新中国75岁生日前夕，我们一家迫不及待地回到家乡。

走到一条十分熟悉的水泥路时，父亲说道：“每每走到这里，都会勾起我对这条路的回忆。”原来，在父亲小的时候，水泥路还是一个稀罕物。那个时候都是泥土铺成的路，平时走上去就坑坑洼洼，只要一雨雪，会变得十分泥泞。

而今，这条宽阔的水泥路，不再颠簸，不再泥泞，不担心雨天，不焦虑碾压。水泥路两旁是一大片一大片的农作物，绿油油的，为暗灰色基调的道路点缀上了色彩。

第二天清晨，温暖的阳光透过茂密的树叶洒下来，给本就寂静的清晨增添了一分幽远之意。那天，我想体验乡村秋天收获劳动成果的喜悦，并亲身体会七十多岁爷爷奶奶的辛劳。

当我拿好农具准备出发时，父亲在一旁拉住我说：“你不用去啦，收玉米的事用不着咱们。”我一脸惊讶地说：“啊？难不成爷爷奶奶已经干完了？”父亲摇了摇头，笑着说：“现在已经有联合收割机了，不用费力就可以实现玉米自动化收割、处理、输送和清理，真是太方便了！”是啊，就连七十多岁的老人都可以十分轻松地应对。我不禁感叹，现在的科技发展真是极大方便了我们的生活。

漫步在清澈的小溪边，微风吹过，水面上荡起了层层波浪，我的心也荡起了涟漪，那是我对新时代变化的敬佩。

短短几十年的时间，我们祖国的各个角落都发生了翻天覆地的变化，包括我的家乡。时代在变化，科技在发展，我为祖国感到骄傲与自豪，我希望自己也能为祖国贡献一份力量。

管城回族区第二实验中学 王诗琳
辅导老师 李红阳

66

点评：小作者通过介绍家乡一条熟悉的水泥路旁的景色，结合对比原来的收割模式和现在方便快捷的联合收割机，以具体事例展现新中国发展的蓬勃力量，展现了人民的美好生活，令人欣慰。

郑州大学实验小学恒大城校区
韩家彤



时代向前 吾辈向上

“国庆”这两个字写得轻巧，实则沉重。那五星红旗是无数烈士热血染红的象征，每当晨曦初照，国旗从我头顶上冉冉升起，一股由内而外的自豪感便如潮水般从心底涌出。

回望往昔，新中国成立前的那段历史如一幅沉重的画卷缓缓展开。从“七七事变”的烽火连天到日本最终无条件投降，这场长达数年的侵华战争是日本侵略者在中国所犯下的滔天罪行，在这期间，日本军人烧杀抢掠、无恶不作，使中国人民的生命和财产受到不可估量的损失，这段悲痛的记忆不愿提及却又难以忘怀。

然而，中国——犹如东方升起的一颗璀璨明珠，又如世界脊梁上的一面旗帜。“我们只是生在和平的国家，并不是生活在和平的年代。”没错，和平不是天然存在，而是一直有人默默守护。

我们这群生在国旗下、长在春风里的青少年，更应铭记历史、砥砺前行，我们肩上的责任不再是一星半点，而是浩瀚星辰。我们不仅要“天下兴亡，匹夫有责”的责任感，更要用实际行动践行这句话。在学校，上课认真听讲，下课努力复习，用知识武装自己。走出学校，积极参与社会实践，为国家发展贡献绵薄之力。

实践，为国家发展贡献绵薄之力。

几千年漫漫征程，几百年风云变幻，中华民族历经沧桑，却依然勇往直前。如今，在军事、经济、医疗等方面中国发展迅速，取得了举世瞩目的成就。

作为新时期的少年，我们要不甘平庸、不断拼搏、不懈奋斗、勇敢向前，青春因磨砺而精彩，人生因奋斗而升华。少年应有鸿鹄之志，应为祖国的繁荣昌盛而努力奋斗，道路或许是曲折的，但前途一定是光明的。

目光所及皆华夏，五星闪耀皆信仰。祖国母亲，愿你永远繁荣昌盛。在未来的日子里，我们携手前行，谱写属于我们的更加辉煌的时代篇章。

郑州市第一三四中学 高雨潼
辅导老师 司徒佳怡

66

点评：作者忆往昔、展未来，字里行间都是对祖国的热爱、崇敬之情，结尾表达对祖国的祝福和努力学习的决心，画龙点睛，升华主题。



管城回族区二里岗小学
张林馨

祝福祖国

我的强国梦

少年强，则国强。每当我听到歌曲：“今朝唯我少年郎，天高海阔万里长。华夏少年意气扬，发愤图强做栋梁。”我的心中便激荡着无尽的热情与斗志。

身为一个00后，我在五星红旗的茁壮成长，在改革开放的春风中绽放。我眼中的世界，尽是华夏的壮丽，我信仰的，是那熠熠生辉的五星红旗。自强不息，心怀家国，这正是我们新时代中国少年的风采。

爱国，这份深植于心的情感，是我们中华民族最为珍贵、最为美好的传统美德。从古代屈原的深沉忧国，岳飞的精忠报国，到林则徐的为国家生死以赴，这份爱国的精神犹如一条红线，贯穿历史长河。

“我是中国人民的儿子，我深情地爱着我的祖国和人民。”邓小平前辈的话语中透露出深深的爱国情怀。邓稼先前辈的“祖国需要我，我万死不辞”，更是彰显了其坚定的报国之志。而钱学森，这位新中国的导弹之父、火箭之父，用五年的时间走过漫漫归国路，他的家国情怀令人敬仰。袁隆平、钟南山、黄文秀……这些英雄儿女，他们怀着对国家的深情，让中华之魂长存。

梦想是未来的灯塔，而奋斗则是实现梦想的阶梯。作为新时期的少年，我怀揣着对祖国的热爱，立志报效国家。科技是国家强盛的基石。我的心中有一个梦想，那就是成为一名航天科技工作者，像杨利伟那样遨游太空，像刘洋那样在太空站传授知识。我渴望探索宇宙的奥秘，为祖国的航天事业添砖加瓦。

火炬代代相传，精神生生不息。我将继承先辈的遗志，努力学习科学文化知识，为建设大中华贡献自己的一份力量。在中华民族伟大复兴的道路上，我将铭记英雄精神，立下宏大的志向，努力成为大才，为实现美丽的中国梦而努力奋斗。我爱你，我的祖国，祝我们的祖国繁荣昌盛。

管城区外国语彩虹路校区 张郭子墨
辅导老师 张晓娜

66

点评：小作者以真挚的情感赞美了无数革命先烈、国之脊梁的英雄事迹，强调作为新时期的少年，应该奋发向上，为强国建设、民族复兴贡献青春力量，表达了强烈的报国之情。

舅舅教我学钓鱼

暑假，我在乡下姥姥家度假。姥姥家所在的村子北边有一条小河，河水碧绿清澈，河中鱼儿嬉戏。这天下午，我央求舅舅教我学钓鱼，舅舅爽快地答应了。

在河边一棵茂密的垂柳下，舅舅首先帮我把鱼竿支架固定好，然后安装好长长的鱼竿，拴上鱼线，调整好浮漂，接着又教我怎样把鱼饵挂上鱼钩。鱼饵又湿又黏，我试了好几次才挂好。一切准备就绪，舅舅教我侧抛甩竿，这里面也有大学问哩。按照舅舅的吩咐，我向左侧身，右手持竿，左手拿着铅坠、子线，然后以腰部为重心，向右快速旋转身体，右臂使劲上扬的同时，一道优美的弧线划过，鱼钩就飘然入水了，红绿相间的浮漂先是徐徐沉入水面，随后又浮出水面。水面静静的，舅舅让我静静等待，我的内心却一点也不平静，眼珠一转不转地盯着浮漂，希望鱼儿快快上钩。突然，浮漂动了起来，紧接着沉入水底后又浮上来，我快速提起鱼竿，只见一个空空如也的鱼钩。“鱼没钓着，鱼饵咋没有了呢？”我有些蒙了。“这应该是条小鱼，吃了鱼饵就跑了。别灰心，接着钓。”舅舅边说边帮我重新挂上鱼饵。

我继续耐心等待，时间一分一秒地溜走，感觉浮漂又动了，我急忙提竿，结果钓上一根枯树枝！我的心情瞬间跌到了谷底。“浮漂开始晃动，有的是鱼儿在试钩，这时候不要急着收竿，要等浮漂沉下去一小会儿再提竿。”舅舅在旁边轻声提醒我，还在浮漂周围撒了一大把鱼饵，说这样能吸引更多的鱼过来。

终于，浮漂又微微颤动起来，我屏息凝视，看着浮漂沉入水里，我心中默念，“一、二、三！”然后倏地提起鱼竿，“哗——”一条十多厘米长的活蹦乱跳的草鱼出现在我眼前。此时，欣喜若狂、心花怒放等词语已不足以形容我的心情，这可是我人生中钓到的第一条鱼啊！舅舅也笑着直冲我竖大拇指。

无论做什么事都要有耐心，要坚持到底，这样，你就能“钓”到属于自己的“鱼”！

郑东新区蒲公英小学 魏子优
辅导老师 赵秀波

66

点评：小作者以真实细腻的笔触向我们讲述了跟着舅舅学钓鱼的过程，从开始的准备工作到怎么甩竿，从鱼钩空空如也到钓起树枝，直至鱼儿上钩，情节一波三折，生动有趣。结尾点明钓鱼的启示，水到渠成，画龙点睛。

“少女”花花

花花是一只7个月大的小狗，它全身雪白雪白的，圆圆的脸，还有一双炯炯有神的大眼睛，十分可爱。它是一只既温顺又活泼开朗的小比熊。

每天花花都会叼着它最爱的小羊玩具来找我玩儿巡回游戏，它特别喜欢疯跑，就像一个无忧无虑的小宝宝。但是就在昨天，我抱着它的时候，发现我的衣服上有一点红色的血，吓得我赶紧查看它的身上有没有伤口，看了半天，也没有找到一处伤口。

这到底是怎么回事呢？我和妈妈赶紧一起上网查了半天，终于明白了！原来花花是到了生理期，现在它已经不是一个小宝宝了！它长大了，她是“少女”花花了！我们全家都十分惊讶，第一次知道原来狗狗也有生理期。我们去宠物店给它买了宠物生理裤，刚给它穿上，它就像被定住了一样，突然不会走路了，样子十分搞笑。

现在的花花变得更加温柔了，总喜欢安静地趴着休息。我们学习了如何照顾生理期的狗狗，帮助它顺利地度过第一个生理期，等待那个活泼可爱的花花回归。

这就是我的“少女”花花，我特别喜欢它！

金水区外国语小学 李沐恩
辅导老师 席振娟

66

点评：小作者善于观察，是一个有爱心的善良的小姑娘，文章短小精悍，表达了作者对“少女”花花的喜爱之情。

秋之妙

秋风送走了顽皮的夏弟弟，请来了和蔼可亲的秋阿姨。秋阿姨一来，大千世界变了模样。

秋阿姨是一位画家，她挥舞着五颜六色的画笔，描绘美丽的自然风光。她把稻子染成金黄，远看像一块金子；把枫叶涂成红色，像一团燃烧的火焰。梨子妈妈生了许多可爱的女儿，穿着淡青的婴儿衣。苹果妈妈生了许多调皮的儿子，身穿淡绿的小棉衣。梨子妈妈和苹果妈妈努力吸收着秋阿姨洒下的颜料，好让孩子们快速长大，穿上金黄的连衣裙和火红的西服去城里参加“模特比赛”。

秋阿姨还是一位环游世界的美食家，她做了一道神奇菜——桂花菜，那菜里的桂花像一个个小金豆，香飘十里，令人心旷神怡，如痴如醉。

秋天的黄昏是最美的，夕阳挂在山坡上，给万物披上了一层金黄色的薄纱。金灿灿的天，黄黄的草，加上宁静的村庄和劳作一天傍晚回家的人们，组成了一幅和谐的画卷。

秋天，是充实的，虽然没有春天的柔美，夏天的激情，冬天的敛藏，但她的美，是农民伯伯劳作一年的果实。那是收获的喜悦与充实，是对辛勤付出最美的报答。

管城回族区春晓小学 郭怡帆
辅导老师 刘军

66

点评：小作者多角度、立体化写出了秋的世界。文中拟人、比喻修辞手法运用十分贴切，表现景物特点的词句也十分准确，写出了一个个独具特色的秋天。